




















176 Henri Sterdyniak et Pierre Villa

La réforme diminue de 15 % le coût relatif travail/capital 13. Si l’élasticité de
substitution capital/travail est unitaire (voir encadré), la réforme devrait se traduire par
une hausse de 4,3 % de l’emploi, soit de 580000 pour l’ensemble de l’économie
marchande. Comme la substitution capital/travail est lente, la technique de production
ne se modifiant qu’au moment de mise en place du capital nouveau, l’impact mettrait
dix ans à apparaître totalement.

13. En effet, le coût du travail passe de 140 à 121,8*1,092=133 tandis que le coût du capital
passe de 1 à 1,092. Le coût relatif travail/capital passe donc de 140 à 121,8.



w



tVA VA



gw

w w m m = 1

wn

g

a w

w

a w e aw a e

m e a

e

n

1

1









p

p d

c
c( )1

p



w
w

q

( *+q)
w

q

q

q

q

p p k* ( )
( * )p p k

n

p p k
n

*

t c
n

k 0

p p t c
n

*

n



s

s

s



v v

g

u
a

be
( )

.



a

a

a

s

s

c 1 429%,

n k
w c p

1



a a g
s v

a
a v a g

s

q
(5) w q w

u
t t k

b
s c



s

u

( )5bis a t bu ts



a
a

m m
s

a a

d

a a

s

n

1
ak



d s
m m

m

a a

m m

n
k k

k k ak k
q n

q n n q

( ) (
( ) ( ) ( )( )

1 1
1 1 1 1


